失能老人,谁来照顾?

-长期护理保险发展透视

"25.4%的老年人需要全方位照料"

"母亲年纪大了,去年还摔伤了腿,大部分时间都要卧床。基本都是我在照顾,可我也快70岁了,越来越吃力。"提起这些年照顾母亲的日子,北京市民刘阿姨充满感慨。

"小"老人照顾"老"老人,是当下很多 "失能家庭"的真实写照。

中国保险行业协会、中国社科院日前联合发布的《2018-2019 中国长期护理调研报告》,在对部分开展长期护理保险试点城市的 60 岁及以上老年人和 30 岁至 59 岁成年人调查后发现,65 岁是老年人面临失能风险的重要转折点。

报告显示,有 4.8%的老年人处于日常活动能力重度失能、7%处于中度失能状态,总失能率为 11.8%。也就是说,超过十分之一的老年人在穿衣、吃饭、洗澡、如厕等方面的基本生活无法完全自理。基本自理能力的衰退也伴随着独立生活能力的退化,25.4%的老年人需要全方位昭料。

谁在照顾他们呢?子女、配偶、保姆是提供服务的主力军,第三方机构服务占比不高。

记者采访了解到,很多家庭有这样的感受,家里一旦出现生活不能自理的老人,人手立刻变得紧缺、经济压力增大、工作受到影响,虽然尽全力照顾,但由于不专业,老人生活质量不高。

"由于护理保障不足,不少老人在需要护理时选择长期住院,导致医疗资源浪费,也加重家庭负担。"中国保险行业协会有关负责人说,有了长期护理保险,就可以让参保老人得到实惠,医疗资源得到合理利用,专业护理机构得到发展,实现多赢效果。

超过 4000 万! 这是目前我国失能、半失能老人的数量,这一数字还在增长。老人难以独自生活、家人奔波照料、经济负担加重……"一人失能、全家失衡"是不少家庭面临的难题。

我国长期护理保险制度自 2016 年开展试点以来,有效提高了失能老人生活质量,减轻了家庭负担。日前,长期护理保险制度又新增 14 个试点城市(区)。如何推动长期护理保险健康发展,更好解决失能老人护理保障问题?记者就此进行了调查。

"家庭负担减轻了,老人生活质量提高了"

在青岛西海岸新区中康颐养护理院的房间里,有24小时紧急呼叫系统。老人手腕上的智能手表不仅可以测心率,还能定位求救,一旦有突发情况,就能立即联系到护理人员。

78 岁的韩阿姨居住于此,她患有阿尔兹海默症,子女不能经常在身边照料。

"把老人交给他们,我们放心。"韩阿姨的女儿说,我母亲的情况符合青岛市长期护理保险申报条件,有了保险后,用药、治疗及部分生活照护费可以报销,每个月能减免约3000元,退休工资就够支付费用了。有了专业人员护理,老人的生活质量也提高了。

韩阿姨享受的是当地提供的长期护理保险服务。自2016年起,我国在青岛、上海、宁波等地开展长期护理保险制度试点,探索建立以社

会互助共济方式筹集资金,为长期失能人员的 基本生活照料和医疗护理提供资金或服务保障 的社会保险制度。

"在经办青岛市长期护理保险业务时,除了提供经济补偿,我们还强化健康管理服务。"中国人保健康社会保险部政策研究处副处长易春黎说,防优于治,变被动护理为主动预防,能延缓参保人失能进程,降低护理需求发生概率,提高生活质量。

长期护理保险不仅缓解了失能人员的护理保 障问题,也节省了医保基金。

经办上饶市长期护理保险的中国太保寿险,分析上饶市764例享受长期护理保险待遇满1年的人员发现,年人均住院次数下降36.8%,医保基金支出下降40%。

让长期护理保险惠及更多老年人

国家医疗保障局数据显示,截至 2019 年 6 月底,15 个试点城市和 2 个重点联系省的长期护理保险参保人数达 8854 万人,享受待遇人数 42.6万,年人均基金支付 9200 多元。

今年9月16日,国家医疗保障局、财政部发布《关于扩大长期护理保险制度试点的指导意见》,新增北京市石景山区、天津市、晋城市、呼和浩特市等14个试点城市(区)。

业内人士指出,未来长期护理保险要让更多人受益需要解决好"资金从哪里来"和"谁来提供服务"的问题。

中国劳动和社会保障科学研究院研究员王宗凡认为,在医保基金支付压力越来越大的情况下,现行试点城市大多仍依赖基本医疗保险来筹资,没有实现互助共济、责任共担,筹资的独立性和稳定性欠缺。应完善多元筹资机制,均衡各方责任,为长

期护理保险持续健康发展提供支撑。

失能鉴定标准和护理服务标准决定了长期护理保险覆盖的人数和服务质量。从目前试点城市情况来看,各地存在差异,标准不统一。

易春黎说,建立统一的失能鉴定标准和护理服务标准,能够在全国层面了解失能人员整体现状,便于建立精算模型,分析预测未来失能风险,科学评判每个人的服务需求,也有利于护理机构良性竞争,提供更专业的服务。

当前,长期护理保险经办工作多由保险公司承担,但经办水平参差不齐。

一位保险公司人士坦言,从长远看,长期护理保险应坚持专业化经办管理方向,有关部门应严格审核保险公司资质条件,确保长期护理保险业务稳定可持续发展。 (据新华社)

张居正



熊召政 著

"这话是不吉利,但不得不说。"高拱又 执拗起来,瞪着张居正说道,"叔大,当今小 皇上,还有李太后,他们母子二人对你的信 任,也是前朝所罕见。你若肯下决心帮忙, 兴许异日老夫常眠地下,心有所安。"

"元辅,你这话见外了。为你恢复名誉,是不谷分内之事,何谈是为你帮忙。"

"有你这句话,老夫放心了。"

高拱说到此,如释重负地长吁了一口气。看看时候不早了,张居正欲起身告辞,高拱忽然又伸手将他一拦,沉吟了一会儿,又道:"还有一件事,老夫心下存疑,想讲出来,又怕叔大说咱干扰政事。"

"元辅但讲无妨。"

"听说今年春节期间,在辽东团山堡, 张学颜与李成梁将来犯的鞑靼虏匪斩杀 了八百多人?""实有其事。""朝廷怎么处 置这件事情?"

"李成梁晋爵一级,张学颜升任戎政 总督,兵部与内阁官员,或赏赐增俸,或荫 子晋爵,都各有所赏。""吕调阳呢?""进太 子太傅,荫一子。""张四维呢?"

"进太子少傅,荫一子。

"你自己呢?'

"皇上恩旨,准不谷进上柱国勋衔, 荫一子。不谷再三恳辞,皇上终于同意。"

"你为何不肯获此赏赐?"

"团山堡大捷,不谷手无寸功,若获颁赐,恐怕会引起朝野非议。"

"叔大,你到底是聪明人,"高拱瘦削的脸颊痉挛了几下,"这些封赠,有可能成为烫手的山芋。"

"啊?"张居正听出话中有话,急忙问道,"元辅,你听到什么风声了?"

"老夫没听到任何风声,但自听到团山堡大捷的消息,就一直心存疑惑。"

"你疑惑什么?"

"叔大,你也曾在隆庆年间主管过兵部,你可曾听说过鞑靼在数九寒天时骚扰边境?"

"没有。"

"辽东边境,一过霜降就寒风凛冽,立 冬之后更是冰天雪地,这时候鞑靼人都缩 在毡房里躲避严寒,怎么可能犯边呢?"

"你是说这里头有诈?"

"依老夫判断,肯定有诈!而且,捷报说斩获虏首八百余级,杀了这么多人,肯定是一场很大规模的战争。既然是一场大战,事前不可能一点风声都没有。叔大,开仗之前你可收到辽东方面传来的加急警报?""没有。"

"捷报传来之后,你是否派人去检查 过虏匪的首级?"

"派人清点过。"

"咱说的不是清点,是检查!"

"检查?查什么?'

"查这些首级,到底是不是鞑靼战士。"高拱说着突然站起身来,眼眶里射出的光芒刀子一样锋利,"太岳,老夫担心这些首级中会不会有妇女、儿童,或者是像咱这样的糟老头子。"

论及政事,高拱依然保持了当年那种思路敏捷、洞察幽微的宰辅风范。张居正不禁被他的气势所震慑,对他的分析也深深折服。他心中忖道:"这位高胡子,虽蛰居乡间僻壤,却依然心存魏阙。朝廷一应大事,孰优孰劣,哪一件都逃

不过他的法眼。"他为寰宇之内还有这样的"山中宰相"而高兴,同时也感到了巨大的威胁。他瞅了瞅高拱枯草一样的灰白胡子,说:

"元辅,你对团山堡大捷的分析深有 道理,不谷马上派人前往辽东密查此事。"

"老夫只是提出疑惑,该怎么处置,是你太岳的事了。"

张居正点点头。茫茫九州,如果说现在还有什么人能够令他心存敬意的话,大概就是眼前这位风烛残年的老人了。他正要向高拱表示谢意,忽见高福一脸紧张地跑了进来,匆匆禀道:

"老爷,出事儿了!"

"啥事儿?'

"白猿,那只白猿……"高福欲言 又止。"白猿怎么了?"

高拱问了一句,竟忘了腿脚不便,转 身就向门外跑去。院子里围了一群人,见 高拱跑来又赶紧散开。只见那只白猿躺在 地上,四肢抽搐,已是只有进气没有出气。

"它怎么了?"

高拱蹲下来,一边抚摸着白猿,一边锐声问道。一应仆役见主人发怒,一个个都躲得远远的不敢上前,只有高福凑拢来,硬着头皮回答。